2024年9月9日 星期-

总量连上台阶 结构优化升级

——新中国成立75周年经济发展成就综述

新华社记者 陈炜伟 申 铖 邹多为

2024年,新中国迎来75周年华诞。 风雨兼程,春华秋实。75年来,在 中国共产党的坚强领导下,中国从温饱 不足迈向全面小康,从积贫积弱迈向繁 荣富强,创造了人类发展史上的伟大奇

砥砺前行,扬帆奋进。党的十八大 以来,以习近平同志为核心的党中央高 瞻远瞩、统揽全局、把握大势,推动中国 经济巨轮乘风破浪、行稳致远。

经济规模连上台阶 综合国力实现历史性跃升

新中国成立75年来,中国经济创造了波澜壮阔、惊天动地的历史。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以新发展理念为引领,着力激发高质量发展的动力、活力、潜力,有效应对前进道路上的各种风险挑战,有力促进了经济持续健康发展。

75年来,我国经济规模连上台阶。 1952年,我国国内生产总值仅为 679亿元。改革开放以来,经济快速发展,经济总量1986年突破1万亿元, 2000年突破10万亿元大关,2010年超过日本成为世界第二大经济体。

党的十八大以来,我国经济实力持续增强。2020年,经济总量突破100万亿元大关,2023年超过126万亿元。按不变价计算,2023年经济总量比1952

年增长223倍,年均增长7.9%。 75年来,我国发展根基愈发坚实。

粮食总产量由1949年的11318万吨提高到2023年的69541万吨,把饭碗牢牢端在自己手里,农业基础地位不断强化;2023年,我国制造业增加值达33万亿元,规模连续14年位居全球首位,工业生产能力不断提升;新产业新业态层出不穷,服务业逐步成长为国民经济第一大产业。

75年来,我国经济影响力持续提

2023年中国经济总量占世界的比重升至17%左右。2013年至2023年,中国经济对世界经济增长平均贡献率超过30%,是世界经济增长的最大动力源。

货物贸易第一大国、服务贸易第二 大国、商品消费第二大国、外汇储备第 一大国……今日的中国经济,呈现万千 气象。

习近平总书记指出,中国共产党 100多年团结带领中国人民追求民族复 兴的历史,也是一部不断探索现代化道 路的历史。经过数代人不懈努力,我们 走出了中国式现代化道路。

欧洲《现代外交》网站文章评价说,75年来,中国从一个贫穷的国家变成了世界第二大经济体,拥有世界上最大的制造业体系。中共十八大以来,全国人民的努力取得成果,中国发生了历史性变化,成功迈进现代化建设的新阶段。

经济结构持续优化 高质量发展扎实推进

新中国成立75年来,我国经济从结构单一到百业兴旺,经济发展的全面性、协调性和可持续性不断增强。

特别是党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央锚定高质量发展目标,加快推动经济结构战略性调整,转变 发展方式、优化经济结构取得实质性进

这是经济结构不断优化的75年——产业结构深刻变化,实现由农业为主向三次产业协同发展的转变;需求结构持续改善,实现由需求疲弱向"三驾马车"协同发力的转变;从城乡分割到统筹推进,区域结构优化重塑。

党的十八大以来,推动经济结构优化蹄疾步稳。传统产业转型加快,新兴产业蓬勃发展,服务业规模持续壮大。2023年最终消费支出对经济增长的贡献率达到82.5%,消费"主引擎"作用进一步增强。区域协调发展战略和区域重大战

略深入实施,新的增长极增长带不断形成。2023年末常住人口城镇化率比2012年末提高13.06个百分点,城乡发展差距进一步缩小。

这是发展动力不断增强的75年——从"东方红一号"卫星成功发射到"天宫"遨游太空,再到C919大飞机实现

商飞,中国创新实力持续跃升。

2023年,我国全社会研究与试验发展经费支出规模稳居世界第二,比2012年增长2.2倍;全球创新指数排名从2012年的第34位跃升至2023年的第12位,是前30位中唯一的中等收入经济体……党的十八大以来,创新为高质量

发展注入源源动力。 这是发展空间不断拓展的75年——

从大规模"引进来"到大踏步"走出去",再到构建开放型经济新体制,我国经济发展不断拓展新空间。

党的十八大以来,我国货物贸易规模连创新高。2023年,实际利用外商直接投资1633亿美元,比1983年增长176倍,规模连续多年保持世界领先。共建"一带一路"朋友圈巩固扩大,分批次设立22个自贸试验区,全面开放新格局加快形成。

面对纷繁复杂的国际国内形势,今 天的中国,正围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,因地制宜发展新质 生产力,为推动高质量发展不断注入新 动能。

民生福祉不断增进 人民生活水平持续提升

新中国成立75年来,我国始终把增进民生福祉作为经济发展的出发点和落脚点。

特别是党的十八大以来,面对人民 日益增长的美好生活需要,以习近平同 志为核心的党中央坚持以人民为中心的 发展思想,不断补齐民生保障短板,人民 群众的获得感成色更足、幸福感更可持 续、安全感更有保障。

绝对贫困问题得到历史性解决——

新中国成立初期,国家积贫积弱,人 民普遍贫困。经过多年不懈奋斗,贫困 人口显著减少。党的十八大以来,我国 全面打响脱贫攻坚战。到2020年底现 行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,区域性整体 贫困得到解决,完成消除绝对贫困的艰 巨任务。

人民生活发生翻天覆地变化—

49.7元,这是1949年全国居民人均可支配收入;到1978年改革开放初期,也仅有171元。2023年,全国居民人均可支配收入达到3.92万元,扣除物价因素比1949年实际增长76倍,年均增长6%。

党的十八大以来,就业优先战略深入实施,2013年至2023年累计实现城镇新增就业超1.4亿人。居民收入稳步增加,生活品质不断提升,居民每百户家用汽车拥有量从2013年的16.9辆增加到2023年的49.7辆。我国以前所未有的力度推进生态文明建设,重污染天数明显减少,水环境质量显著改善,土壤环境风险得到有效管控,万里山河增添了山青、水绿、天蓝、土净的亮丽底色。

社会保障网越织越密——

新中国成立初期,我国社会保障尚属空白。改革开放以来,我国社会保障制度逐步建立,覆盖面持续扩大。

党的十八大以来,社会保障体系建设驶入快车道,我国建成世界上规模最大的社会保障体系。2023年底,基本养老、基本医疗、工伤、失业保险参保人数分别达到10.7亿人、13.3亿人、3亿人、2.4亿人。住房保障力度加大,养老服务加快发展,儿童福利和未成年人保护体系不断完善。

75年披荆斩棘,75年沧桑巨变。回 望过去,中国经济创造奇迹、实现跃升; 展望未来,在以习近平同志为核心的党 中央坚强领导下,中国经济高质量发展 步履坚定,必将开拓出更加光明的发展 前景。②9

(据新华社北京9月8日电)

南阳报业传媒集团启动 短视频合伙人计划

"对话AI"普及反诈

本报讯(全媒体记者聂 权 马 哲)9月7日,南阳报业传媒集团启动了"AI反诈"短视频合伙人计划,诚挚邀请驻宛各大金融机构携手并进,推荐金融业杰出人才加入我们的创新团队,常态化宣传金融知识,科普反诈技能。

在AI大热的当下,南阳报业传媒集团坚定融合发展理念,探索"党媒+AI"新赛道,适时推出"对话 AI"短视频专栏。这既是党媒与人工智能一次互动测试,也是党媒创新实践的积极尝试。截至9月6日,南阳报业传媒集团"对话 AI"短视频专栏(以下简称"对话 AI")总播放量超过10万。

"对话 AI"致力于打造一个具有高度实用性的科普类视频栏目,内容涉及金融、反诈等领域。视频中,记者梳理热点问题,与豆包、腾讯元宝等 AI应用互动;邀请专业人士点评、解读,给出实用的建议和指导。互动环节中,记者将关注粉丝留言,选取关注度高的话题制作视频,让栏目更接地气、聚人气。

目前,南阳报业传媒集团"对话 AI"短视频专栏,联合建设银行南阳分行、农业银行南阳分行、中国银行南阳分行、中信银行南阳分行等驻宛金融机构,推出了 4条贴近生活、通俗易懂、实用性强的反诈短视频,赢得了社会各界的好评。

相关事宜请咨询栏目主持人马哲(18638950697)。②9

北京企业助力南阳"爱眼日"活动 完成百台白内障手术

本报讯(全媒体记者韩 冰)9月8日记者从市京(津) 宛发展合作中心获悉,继6月6日北京爱心企业爱博医疗向南阳市区及四个水源县(市)区捐赠一批人工晶体后,截至目前,我市已完成白内障公益手术100台。

南阳尖峰眼科医院作为此次活动的协办单位,开展了白内障公益光明行的眼健康筛查义诊活动。医院抽调院内各科室骨干医护人员组成诊疗队,奔赴邓州、内乡、淅川和西峡等,深入各社区、村镇为当地居民群众进行了眼健康筛查,对符合条件的白内障患者进行公益救治。手术由院领导亲诊主刀,同时由南阳尖峰眼科医院医护人员和院内学雷锋小组志愿者全程陪伴患者就诊,并详细进行术前宣教和术后各项注意事项宣讲。近三个月来,医院共组织了21场眼健康筛查义诊活动,共筛查了638名群众,其中患有白内障的群众349人,患眼底病116人,其他眼病85人。截至9月4日,已完成白内障公益手术100台。活动受益群众中,西峡县27人,内乡县24人,邓州市39人,淅川县10人。②9

华佗故里亳州:

从"一块药圃"到世界中医药之都

9月9日,备受瞩目的2024国际(亳州)中医药博览会暨第40届全国(亳州)中药材交易会启幕。

中外嘉宾齐至,万千药商会集。中医药,已成为亳州最具辨识度的金字招牌。 时针拨回至东汉末年,神医华佗在家乡沛国谯县(今安徽省亳州市谯城区)开辟了第一块药圃,

并游学行医治病救人。自兹始,中药材便在亳州这片土地上扎下了根,薪火相传,历久弥香。 近年来,亳州举全市之力建设世界中医药之都,打造全国中医药产业高地、中医药进入国际市场

近十个,宅州举生中之力建设电价中区约之部,引起全国中区约户亚同地、中区约近八国际中场的"桥头堡",已成为全球最大的中药材交易中心和价格形成中心,全国最大的中药饮片、中药提取物、中药保健饮品生产基地,亳州市现代中医药产业规模已达1852.5亿元。

穿越千年的药香,正在从历史走向未来,从亳州走向世界。



亳州中药材专业市场内繁忙的交易场景。 吴宛谕 摄

"链"上发力,药都走出"国际范"

作为华佗故里,亳州始终坚持以药立市,近年来大力推进中医药全产业链发展,促进中医药现代化、产业化、国际化。做优中药材种植,加快推进规范化种植基地、种子种苗组培繁育基地、"十大皖药"道地药材种植基地、中药材初加工基地等四大基地建设,推动中药材道地化、规模化、规范化、智能化种植。2023年,亳州市中药材种植面积124.4万亩、占安徽省的49%,产值46.5亿元、标准化种植面积46.1万亩,均居安徽省第1位。

吸引"金凤凰",做强中医药制造。亳州市不断优化营商环境,加快推动产业结构再造和中药饮片企业转型升级,大力发展中成药制造、配方颗粒、中药生物制药、中药提取等,已落户全国知名及医药百强企业73家。

每天清晨,在中国亳州中药材专业市场,来自全国各地的药商会聚于此,市场一

万人,每天上市中药材 2800 余种,年交易额超 560 亿元。"亳州中药材专业市场相关负责人介绍。 作为中药材之乡,亳州中药材贸易由

派繁忙交易景象。"目前,市场内日客流量6

来已久,明清时期就被称为药都,有"药不到亳州不齐,药不过亳州不灵"之美誉。改革开放以来,亳州市大力发展中药材贸易,不断推动中药材市场转型升级,已经成为全球最大的中药材集散中心和价格形成中心。目前,亳州拥有全国规模最大、设施最好、功能最全的两大中药材市场,分别为亳州中药材专业市场、亳州中药材商品交易中心。

在德国小城施特拉尔松德的拉茨药房, 当地居民可以轻松购买到亳州药企生产的 中药配方颗粒。拉茨药房所售的中药配方 颗粒,来自亳州的安徽济人药业股份有限公 司。济人药业的中药配方颗粒是全国唯一

以药品身份进入欧盟市场的配方颗粒;疏风解毒胶囊连续7次被列为国家新冠病毒感染诊疗方案推荐用药,是英国政府"创新英国"全球第一个立项资助的中药,今年6月份在新加坡成功上市销售,是安徽省首个正式"出海"的中药专利药。

助力亳药"出海",亳州制定了一系列政策,积极搭建各类平台。牵头组建长三角中药产业创新联盟,与中国国际投资促进中心(德国)、中国医药保健品进出口商会等开展经贸交流,与新加坡、泰国、马来西亚等国家中医药协会建立合作关系,2023年以来新增中药材进出口实绩企业91家,业务覆盖88个国家和地区。

迎着大健康产业风口,亳州积极打造养生花茶、药膳、保健推拿等特色"亳州养生"品牌。现拥有中医药康养产品 2000 余种,养生花茶生产企业产量、销量均占全国 70%以上,连续5次获评全国"邮政快递业服务现代农业金牌项目"。

如今,亳州已实现从"一块药圃"到"千亿药都"的华丽转变,形成了"天下药商聚亳州,亳州药商遍天下"之势。2023年,亳州入选全国中医药传承创新发展示范试点单位;今年入选国家中医药传承创新发展试验区。

AI+华佗,药都续写新传奇

新时代下,如何让传统中医药绽放新光彩?亳州与华为合作,构建首个全球中医药产业大模型——华佗中医药大模型,利用大数据、云计算、AI(人工智能)等现代数字技术赋能中医药全产业链发展,加快发展新质生产力,续写千年药都新传奇。

据悉,运用华佗中医药大模型大数据和 人工智能技术,可以实现"华佗"坐诊、"华 佗"乐游、"华佗"康养、"华佗"传承等,为用

户提供专业性、全面性、便捷化的沉浸式中 医药服务,促进"药、康、旅、农"多业态融合, 赋能现代中医药发展提质增效。

千年药都,正在向"新"发力

在亳州中医药集团有限公司药用植物 组培繁育中心,垂直农场里的中药材种苗长 势正好。"通过云端服务器搭建、功能体系搭建、AI架构搭建、算法管理系统搭建等技术 搭建,能让中药材种苗更好地生长。"组培繁育中心负责人赵梦茹介绍。

促进药企转型,亳州市加快推进"智改数转"工作,积极支持、鼓励、引导中医药企业开展数字化集成应用创新。充分发挥各级财政奖补资金、政府性基金的引导作用,通过贷款贴息、融资租赁等方式,带动中医药企业实施生产环节"智改数转",并向中药研发、检测、供应链等方向延伸拓展。

砂仁新货上市、荜茇行情坚挺、红花行情暂稳……在中国亳州中药材专业市场交易区大屏幕上,中药材行情信息、市场价格等一目了然。这几年,亳州中药材专业市场在数字化、智能化发展道路上不断提速。

亳州中药材专业市场通过构建线上线下融合中药材数字智慧交易体系,打造产品甄选优品线上线下经营平台、全球中药资源招标采购中心、中药材价格指数发布平台、线上撮合交易服务平台、线上大宗现货交易平台等,形成了智能化、集约化、透明化的高效服务体系,帮助供、需、配多方降低供应链成本、高效交易,达到易买易卖,多方共赢。

以文塑魂,传承中医药文化

中医药文化是中医药事业发展的根基 舞台与灵魂。亳州立足"华佗医学"这个金字招 更大

牌,大力弘扬华佗中医药文化内涵,不断提 升其影响力。

近年来,亳州市大力实施中医药文化传承工程,加快中医药文化生态保护区建设,建成华佗中医药研究院,收集整理华佗文化研究和医药古籍,编写了《神医华佗》等7部专著。

依托丰富的中医药资源优势,亳州市加快中医药健康旅游深度融合,持续提升华祖庵等景区业态,打造华佗百草园等中医药主题景区,成功举办国家健康旅游博览会、全国药膳大赛、华佗五禽戏国际健身气功博览会等特色活动,形成以药酒、药饮、药食、药膳、药疗为特色的中医药健康旅游品牌,让游客享受独特的中医药魅力,获评国家中医药健康旅游示范区、中国康养旅游目的地等称号。

亳州药博会是国内外最具影响力的中 医药贸易、文化、学术交流展会之一,也是传 承弘扬中医药文化、招商引资和招才引智的 重要平台。

2024 国际(亳州)中医药博览会暨第 40 届全国(亳州)中药材交易会,于9月9日开幕。聚焦推动中医药文化传承与创新发展,今年的亳州药博会将举行纪念华佗诞辰1897周年祭祀活动,表达对神医华佗的崇敬和缅怀之情;首次颁发"华佗中医奖""华佗医家"和"华佗医学传人",营造中医药文化振兴的浓郁氛围;继续举办全国药膳大赛和全国健身气功五禽戏交流大赛,推出中医夜市、亳州养生节、"我有传家宝"中医药老物件征集等主题活动,打造药酒、药膳、药茶、药浴、药疗的独特体验,让客商市民在"玩乐"中享受一场中医药文化的"饕餮盛宴"。

悠悠药草香,千载永流传。随着"亳"字号中医药文化的传播,中医药将更好地走向世界舞台,在维护人类健康中开出更多"良方",展现更大作为。②9 (亳州晚报记者 汝平)